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微观经济学
1、 解：
消费者的期望效用为： 在不确定情况下，消费者的决策规则是使得期望效用大化，因而有：从而可得解得优的赌注为： 
当 p=1/2 时，由（1）可知 x=0，即此时消费者不会赌博，因为赌注为零。所以，该消费者为风险规避者。
2、
收入的分配效应不取决于在商品生产或销售的哪个环节征收，而取决于供给曲线和需求曲线的弹性。在完全竞争市场，长期供给曲线一定为一条价格等于最小平均成本的直线。这是因为由于完全竞争市场是自由进入的，因此一个新的企业总是可以通过提供具有最小平均成本的产量，而使行业供给曲线始终为价格等于最小平均成本的直线。由于长期供给曲线完全富有弹性，所以税收负担会完全落在生产者上。
3、“公地悲剧”是指一种由于外部性的存在，个人利益与集体利益发生冲突，导致资源配置缺乏效率的现象。它出自下面的这个故事：一群牧民一同在一块公共草场放牧。草场上羊的数量不可以太多，否则增加羊的数目将使草场的质量下降，使每位拥有羊的牧民的利益都受到损失。但是由于每一个牧民出于个人利益，不考虑自己放羊对所有牧民造成的损失，羊的书目会超过社会最优书目，使草场持续退化，直至无法养羊，最终导致所有牧民破产。环境污染、滥砍滥伐、破坏公物等，都是“公地悲剧”的例子。 
下面利用牧民放牧的例子说明“公地悲剧”的各种解决办法：1）清晰界定私人产权。例如，如果由一个牧民收购该草场，则他为了个人利益就不会过多放牧。或者，将公共草场划分为多块，分给每一个牧民单独拥有，则每个牧民也不会过多放牧。2）建立外部效应市场。牧民可以成立一个合作组织，行使草场拥有者的职权。每位牧民放牧每只羊时，由于他对草场造成了损害，都需要向该组织交纳一定的费用。由于费用可以使每位牧民放养每只羊的私人成本等于社会成本，故牧民放牧数量会恰好达到社会最优水平。3）收取税收。政府向每位牧民放牧的每只羊收取“羊头税”，其数值恰好等于羊的数目等于社会最优数目时，再增加一只羊给草场质量带来的损失。这时，由于每个牧民放养每只羊的私人成本等于社会成本，羊的数目会达到社会最优数目。这种税收也被称为庇古税。4）社会管制。采取硬性规定，每个牧民放牧羊的数目有一定上限，也可以实现避免“公地悲剧”的效果。
4、[image: ]

5、“理性人”假设和“完全信息”假设，前者假设人总以利己作为其行为的基本动力，具体而言是指人们要么在给定的经济代价下追求自身经济利益的最大化，要么是寻求在给定经济利益下所付出的经济代价的最小化。“完全信息”假设是指经济行为主体对相关经济情况具备完全的信息，在古典价格分析中往往隐含这点假设，但在后面的相关章节中这一假设条件被极大地放松了。
6、计算题：
[bookmark: _GoBack][image: ]

7、解
（1）均衡解为（白酒、啤酒）和（啤酒、白酒）
，是纳什均衡，不是占优均衡
（2）不存在帕累托改进
（3）略
宏观经济学
1、中央银行在执行货币政策时以货币政策工具首先影响利率或货币供给量等货币变量。通过这些变量的变动，中央银行的政策工具间接地影响产出、就业、物价和国际收支等终目标变量。因此，利率或货币供给量等货币变量被称为货币政策中介目标。
（1）在货币需求函数稳定时，LM（M）曲线的位置稳定，如果产出偏离其均衡水平的主要原因是 IS 曲线向附近移动，那么产出水平可以通过保持货币存量不变而得到稳定，因此，在这种情况下中央银行应该选择以货币存量为目标的货币政策。中央银行的目的是使产生的收入尽可能接近于目标水平 Y*。选择既定的货币存量目标时，如果 IS 曲线为，产出水平将为；如果 IS 曲线为，则产出将为；产出水平接近 Y*的位置。如果政策选择既定的利率目标时，在每一种情况下，将得到离 Y*更远的产出水平 Y'1和 Y'2
（2）在 IS 曲线稳定的条件下，如果产出偏离其均衡水平的主要原因是货币需求函数向附近移动，即 LM 曲线的移动，那么固定的利率水平可以保持产量水平的稳定，因此中央银行应该实施以利率为目标的货币政策。，货币需求不稳定，假定中央银行以固定的货币存量为目标，则 LM 曲线可能是 LM1，也可能是 LM2，产出将为或者，从而导致产出水平偏离均衡水平，货币政策效果不确定。

2、






此即为索洛残差的表达式，其中为经济增长率，为劳动增长率，为资本增长率，分为产量对劳动的弹性和产量对资本的弹性。

3、（1）短期菲利普斯曲线可表示为，指出当失业率低于自然失业率时，通货膨胀率将高于预期通货膨胀水平，通货膨胀率与失业率之间存在负相关，刻画了（短期）通货膨胀水平与失业率的交互关系。以下由总供给曲线推导菲利普斯曲线：
总供给方程可以写为



，为价格水平，表示预期

首先在总供给曲线方程右端加上一项供给冲击，表示改变物价水平并使短期总供给曲线外移的外生事件：





其次，在等式两边减去，则由，，得到


最后，由奥肯定理，产出率与其自然率的偏离和就业与其自然率的偏离负相关，故有



将其代入上式，得到，此即为菲利普斯曲线




（2）假设人们的预期方式是静态预期，即人们根据既有的通胀水平来调整或形成关于当期通胀水平的预期，即，，则有：，可见反通货膨胀的政策必然使，失业率超出自然失业率，产出下降，故存在牺牲率。



假设人们的预期方式是理性预期的，则当政府通过各种手段说服人们后，人们可以通过已知信息理性调整价格，且不存在工资粘性或价格粘性。则当政府决定降低通货膨胀率使时，可以有办法时人们的通货膨胀预期也调整到，于是有，不存在牺牲率。
（3）条件是：1.人们具有理性预期的预期形成机制；2.政府有良好的反通胀信誉；3.劳动力市场是迅速出清的。
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由IS-LM模型可知，扩张性的财政政策将导致IS曲线右移至IS1，产出由Y0先扩张至Y2，由于利率上升，挤出投资，均衡的产出移至Y1。
扩张性的财政政策导致AD曲线向右平移，在AS曲线不变的情况下，均衡价格水平上升。
（2）扩张性的货币政策对产出和物价的影响，如下图：
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在短期内，扩张性货币政策导致LM曲线右移，产出增加，统一价格水平下产出的扩张导致AD曲线移动至AD1，此时，均衡产出水平增加，物价上涨。
长期内，由于产量的扩张高于充分就业水平，工资将持续上升，AS曲线向上移动，直到均衡产出水平恢复到充分就业水平，AS曲线不再移动，此时的均衡产出水平与初始产出水平一致，都是充分就业下的产出水平，但是物价上涨。
5、计算题：
解：（1）根据新古典经济增长理论，




，在给定技术即的情况下，要达到稳态增长，总产量、总资本存量和劳动力都以同样的速度增长，即


所以，要达到增长稳定状态时的产出，劳动和资本的增长率都应为2%。
（2）由于资本存量的净增加等于储蓄减折旧，即



则
其中d为折旧率，s为储蓄率。

整理即得：


由题意知，s=(0.02+0.1)*0.4=4.8%。
答：要达到稳定状态时的产出，劳动和资本的增长率相同，都为2%，稳定状态的储蓄率为4.8%。
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